

小雪糕撬动文旅大市场

本报记者 尹婕

近日，广西壮族自治区、江苏省、甘肃省等地通过举办文创节或文创设计大赛等方式，结合当地文化旅游资源，推出了一批有特色、有新意的文创产品，既吸引游客，也为景区、景点提高了知名度。

近年来，旅游文创产品受到越来越多旅游目的地的重视，已不仅仅是“顺手买一件”的旅游纪念品，还成为很多游客专程前往一地的重要吸引物。因而，旅游文创产品也成为很多景区摆脱门票依赖、转变发展方式的重要途径。

契合消费新需求

日前，江苏省连云港市花果山景区上线了5款不同造型的文创雪糕，成为很多游客前往景区打卡的“标配”。该系列文创雪糕的造型取自景区的老山门、玉女峰、水帘洞以及孙悟空形象等。在这些对应的地标前，常可见游客手持雪糕拍照。

进入夏季以来，文创雪糕成为许多景区的“利器”。包括故宫、西安城墙、三星堆、莫高窟、南京玄武湖等在内的国内景区，以各自的人文景观、地标建筑、文物造型或是典型植物等为原型，推出主题雪糕。这些雪糕大都拥有着不俗的销售业绩，尤其受到年轻游客的欢迎。

6月底的一个周末，北京游客郑誉约上两个朋友，一同前往北京西山国家森林公园徒步。“不同的季节可以看到不同的景色，这款文创雪糕的推出，为夏季游园增添了看点和趣味，也促使我多多了解与公园相关的森林文化。”在他看来，不同景区的文创雪糕都有自己的特色，制作精巧，通过还原建筑、景观等，让景区的文化符号更加鲜明，契合年轻游客追求个性、新意的消费需求，这也是各类文创雪糕长期保持高热度的原因。

文化味儿是核心

广西壮族自治区近日启动了“广西

有礼”文化旅游创意设计大赛，面向广西区内征集景区文创、城市文创、乡村文创、民族文创、非遗文创、戏剧文创、美食文创、工艺文创等方面的作品。此次大赛是广西围绕“桂林山水”“长寿广西”“壮美边关”“浪漫北部湾”“壮族三月三”“刘三姐文化”六大文旅品牌，打造“秀甲天下 壮美广西”总品牌形象的重要举措。

挖掘或打造优秀的文创产品，不断丰富旅游内涵，已成为旅游目的地提升知名度的重要抓手。经过多年的探索与发展，“突出文化味儿”成为文创产品开发的核心。

第二届江苏省旅游文创商品大赛中共有82件(套)文创商品入围，均以不同的创意和文化内涵，展现江苏文旅的气韵，其中32件获奖作品涵盖了江苏省各地市的非遗文化、自然风物、乡村民俗、历史文化、生活创意等诸多主题与元素。例如，金奖作品“智能真空保鲜罐”，采用AI智能技术“一键抽真空”，每次开机时智能显示屏都会显示“水韵



西藏自治区博物馆举办“文创集市”活动，工作人员展示文创釉瓷外形加湿器。
新华社记者 晋美多吉摄

江苏”标志，既符合文创产品智能化发展趋势，也让江苏文旅形象的传播更加“润物无声”。另一金奖作品镇江“华秀锅盖面大礼包”，则将地方美食文化与城市文化相结合，在包装中融入镇江风貌彩绘，让游客在享受美味的同时，赏景观文化。

文创产品属于旅游中“购”的范畴，也是旅游产业链上的重要一环，在文旅融合不断深入的进程中，还担负起推广地方文化的重任。今年初，山东省印发的《“山东手造”推进工程实施方案》提出，依托非遗或传统工艺，培育手造产业，2022年底前，山东13家5A级旅游景区和20家重点4A级旅游景区将建设“山东手造”展示体验销售专区。

助力多元化发展

2022年暑期，全国多地景区相继发布公告，推出门票优惠措施。例如，12月31日前，福建省武夷山主景区向全国



重庆市大渡口区新山村街道沪汉社区内，居民在新建成的绿皮小火车、五折小玩偶等文创设施前游玩。
李洪波摄（人民日报）

人民免门票；9月30日前，四川省甘孜藏族自治州全域景区对国内外游客实行门票半价优惠，对学生(含留学生，持学生证)实行门票全免优惠，12月31日前，对医护人员(含外籍医护人员，持工作证)实行门票全免；12月31日前，湖南省张家界大峡谷景区、张家界七星山旅游度假区对全国游客实行门票免票优惠；6月，陕西省华山景区主峰区面向全国游客实行门票免费等。

不难发现，这些景区的门票优惠力度很大，有陕西当地游客表示：“这是我第一次遇到华山景区免门票。”减免门票，成为这个暑期刺激游客出游意愿的措施；免票之后，如何创造更多经济效益，则成为景区迫切需要解决的问题。近几年来，如何摆脱门票依赖，走多元化发展道路，始终是各旅游目的地面临的困境。这个暑期，或将成为一个转变的契机。

在甘肃省武威市雷台、文庙、天梯山等室外旅游景区以及武威市博物馆文创产品展示厅，“马踏飞燕”雪糕、以西夏纹饰为创作元素开发的西夏剔刻花茶具、以魏晋时期“八鸟朝阳”彩绘画像砖为元素设计的八鸟朝阳帆布包、丝巾、抱枕等文创产品，备受游客青睐，既活化了传统文化，又贴近游客日常生活，兼具观赏性与实用性，成为拉动当地文旅消费的新引擎，也推动着旅游业向综合性产业发展。

宁波市刚走出梅雨季，象山县定塘镇中泥村三叉塘旁的种植大棚里，种植大户毛杨阳正忙着察看去年3月种下的“红美人”柑橘苗的生长情况，开沟放水。大棚里，除了成行成片的柑橘树苗，还有放养的象山大白鹅，树为鹅遮阳，鹅为树除草，鹅的粪便还可施肥。毛杨阳种植了约500亩优质水果、水稻，其中“红美人”占150亩。

定塘镇毗邻大塘港水库，2年前，这里散落分布着一片片水产养殖塘，养殖废水直排大塘港，造成水质富营养化。

大塘港流经象山4个乡镇，是浙江省二级水源保护区，也是象山南部区域的生命河。保护定塘镇的“母亲河”刻不容缓。2019年底，定塘镇开展退养还田专项行动，对大塘港沿岸的水产养殖户进行劝退，全面排查沿港100米红线内的违章建筑。定塘镇农办负责人介绍，退养还田项目涉及大塘港沿岸14个村，土地2300亩。建行宁波市分行大力支持退养还田项目，开辟绿色通道，顺利批复项目贷款5600万元。

截至目前，定塘镇共拆除大塘港沿岸的违章建筑近1200平方米，清除转运场内建筑垃圾180余吨，腾挪近3万平方米的建设用地作为复垦对象，已先后投入300万元，对大塘港沿岸拆除清理出来的土地进行覆土，并做好耕作层回填，配套完善沟渠和田间路的建设，确保拆除复垦工作顺利推进。

定塘镇相关负责人介绍，退养还田后，动员种植户种植“红美人”、无花果、水稻等农作物，支持农户探索实践“柑橘—白鹅”立体种养循环新模式。

如今，经过拆违、平整、回填，原本杂乱不堪的违章建筑所在地，已成为连片的农田，一排排种植大棚与大塘港遥相呼应。大塘港流域长塘河支流附近，建起了生态沟渠和湿地生态系统，数千米长的沟渠向农田延伸，大片湿地中的水生植物郁郁葱葱，形成一道靓丽的绿色风景线。

“利用生态沟渠和湿地生态系统中物理、化学和生物三重协同机制，在一定程度上降低水体氮磷浓度。”象山县农业农村局相关技术人员介绍。大塘港清淤产生大量淤泥，当地一家新型墙体材料企业变废为宝，将淤泥作为制砖的生产原材料。当地对大塘港流域水环境进行综合整治后，浮游藻断面水质已达到Ⅲ类标准，水体恶化趋势得到扭转；同时，充分利用大塘港等水系进一步完善沿港绿道，打造自行车慢行系统，目前已建成花谷广场和滨水公园。

象山“红美人”柑橘声名远扬，定塘镇是“红美人”种植主产区，该镇柑橘种植面积达2.1万亩，占全县柑橘总量的1/5。去年，全镇实现农业产值4.67亿元，其中柑橘产值9181.8万元。“红美人”柑橘亩均收益达到16万元，成为农民增收的又一支柱产业。

毛杨阳对未来充满憧憬，今后他将结合大塘港沿线的慢行绿道建设、种植基地旁的荷花湖，着力打造集旅游、观光、亲子采摘及休闲于一体的农业产业园，打响田园水乡、果蔬之乡的品牌。“种植柑橘是我发家致富的‘金钥匙’，‘红美人’要红长久。”毛杨阳边擦汗水边说。

浙江省象山县实施退养还田

水绿村美民富足

石志巍

与荷细语

彭文斌



荷花满塘。

邓福才摄

象体现了“五云呈祥，万民以安”的寓意。从这里，北上可接轨京城、沪杭，南下接驳生机勃勃的大湾区，千年古县万安加快了追云赶月的步伐。我便是乘坐着高铁动车，前来与荷花比邻交谈。

梦想何其多。可以像水珠那般透明灵动，与荷叶融合；可以像白莲那般圣洁，即便有花瓣凋谢，依然是雪域天使；可以像“红合”那般华贵雍容，花瓣繁复，恍若一花一世界。此时，我分明感受到，荷塘是一个梦幻的地方。与花朵敞开心扉亲密地说一说那些缤纷绚丽的梦想，温暖而娴静，干净而芬芳。山间，多么适宜储蓄阳光、丰满羽翼、积蓄力量。

栈道蜿蜒，引我与更多的荷花亲密接触。心上，仿佛有一场盛大的花雨降落。我辨识着它们的芳名：千瓣莲、红莲、积翠莲、小舞妃……每一朵盛开的荷花，无不竭尽全力展示其最美好的一面，不矫揉造作，更不弄虚作假。美得纯真，美得娇艳，美得义无反顾。谁说偏僻之地无风景？潞田镇的荷花用无边美丽作答：敢于挑战风雨、勇于绽放本真，便可以孕育盛世繁花。

绿满百里煤海

杨桂林



山杏、沙棘、紫穗槐等树木。

山林间有碧波粼粼的人工湖，润朗秀气，泛着层层波浪，倒映着山林，芦苇间各种水鸟正在嬉戏。湖畔，兰花、山楂花、芍药花、八瓣梅等竞相绽放，蝴蝶、蜜蜂、蜻蜓围着花从飞来飞去地忙碌着。鸟雀儿在绿叶间弹跳雀跃，叽叽喳喳地传递着绿染黑色大地的讯息。

绿意盎然的林间，已退休的集团绿化队职工、造林模范王三保老人正在劳作。只见他蹲在地上，一手扒土，一手执锄，将直根须，将被野兔、野鸡、獾子、狐狸、豺狗等撞倒的幼苗，小心翼翼放入坑里重新覆土。25年来，王三保工

作的重心就是植树、护树、管树。退休后，每天早晨他仍受到复垦的林地转转，看看亲手植下的树又长高了多少，林间又有多少野生动物安家落户。如今，年轻一代的绿化队员接过重担，用更科学的方法守护着这片山林。队长包全民来自呼伦贝尔大草原，这个憨实的蒙古族汉子不负老一代育林职工的重托，手把手带领作业班的新手们学习挖坑、植树、浇水，每个细节都力求精准。

远远望去，青青的草坡上2000多只牛儿正在悠闲地散步吃草，3000多亩小杂粮正蓬勃地生长着，还有千亩果园、20栋日光温室、1万多亩牧草、散落在草原上的20座观光蒙古包。这些都在默默诉说着百里煤海的昨天和今天。

“如果绕着复垦林海走一回，至少需要一整

天。”包全民告诉我们，有时巡查还得在林中过夜。“深夜的林间空气格外清爽，处处弥漫着花草、树木与泥土的气息。细细侧耳倾听，枝叶在风中沙沙作响，扑棱展翅的野鸽、野鸡、野雀儿在绿色的海洋里恣意地畅游！”说起在林中过夜时的情景，包全民眉飞色舞。

在绿海中度过的这个清晨我感到无比欢悦，舍不得离开。此时，矿区渐渐热闹起来，新的一天开始了。举目四望，青山绿水，让人不禁期待百里煤海更美好的明天：天更蓝、地更绿、水更清。

我们还可以谈谈高铁的故事。2019年12月26日，万安县站开通运营，其建筑形

我们也可以在吟读那篇《荷塘月色》：“月光如流水一般，静静地泻在这一片叶子和花上。薄薄的青雾浮起在荷塘里。叶子和花仿佛在牛乳中洗过一样；又像笼着轻纱的梦。”村民们将荷花的梦想种满池塘，吸引四面八方的游客前来休闲逗留，这种梦想，同样被月光洗得晶莹剔透，充盈着人间的味道。

我们还可以通过谈谈高铁的故事。2019年12月26日，万安县站开通运营，其建筑形

包文学摄